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Apreciadas y Apreciados docentes 

Coordinadoras y Coordinadores Zonales de Educación Media

Atención Equipos Regionales

Directivos de Liceos Turno Integral

En el marco del Proceso de cambio curricular (PCC) e inicio del Turno Integral en 71 Liceos, a nivel nacional, se envían orientaciones que permiten dar respuestas a posibles dudas suscitadas:

1) Acompañamiento Proceso de Cambio Curricular (PCC) en Liceos de Turno integral (LTI)

- Todas y todos los estudiantes, familias, docentes, obreros y personal administrativo deben estar informados acerca del PCC.  La socialización del PCC ha de ser permanente ante cada grupo de docentes u otros trabajadores del LTI, estudiantes, familias o personas de la comunidad. 

- Se nos demanda unir esfuerzos para el acompañamiento y orientaciones pertinentes para dar respuestas a situaciones particulares en cada LTI de la Entidad Regional. 

- El Liceo de horario integral siempre contará con el acompañamiento de un o una docente responsable por el Municipio Escolar, quienes informarán al equipo de contacto zonal sobre cualquier eventualidad en el desarrollo de actividades y avances de las diversas actividades planificadas para el desarrollo del PCC.

- El acompañamiento y orientación ha de ser desde el respeto, la solidaridad, el vínculo afectivo y amoroso. 

- Planificar, junto a Directoras/Directores de los liceos y docentes de Orientación y Convivencia, para  la concreción de tareas y actividades demandadas.

2) Área de Orientación y Convivencia:

El área de formación Orientación y Convivencia, contará con la presencia de docentes de las diferentes áreas de formación, lo cual permitirá que estos docentes,  realicen la articulación con el resto de los docentes de su área de formación y también con las otras áreas. La idea es fomentar acciones inter-transdisciplinarias.

Todas y todos los docentes de Orientación y Convivencia tendrán 50 horas académicas. Esta dedicación incluye la responsabilidad de hasta 40 horas académicas de las señaladas en el plan de estudios -las correspondientes al Área Común de su formación específica, más las dos horas correspondientes al Área de Orientación y Convivencia y las necesarias (si fuese el caso) para atender Grupos Estables en el Área de su formación. Las horas restantes de su dedicación serán destinadas a la atención especial y organización de estudiantes, familias y comunidad, trabajo en equipo con otros docentes, su propia formación y apoyo a  Grupos Estables.

El equipo directivo del plantel atenderá, conforme a sus posibilidades, una sección en el área de formación común Orientación y Convivencia, lo que lleva a tener 50 horas de dedicación académica en el Liceo  de turno integral.  

Es preciso garantizar que cada una de las secciones tenga su docente del área Orientación y Convivencia –el docente guía-, información que deberá ser publicada en el Liceo, a objeto que sea conocida por todos y todas. 

3) Grupos Estables (GE)

- Las cuatro áreas de formación que conforman los GE (áreas no comunes) son: Arte y Patrimonio, Producción de Bienes y Servicios, Acción Científica Social y Comunitaria, Actividad Física Deporte y Recreación. Desde cada una de ellas podrán establecerse varios GE.

-Es importante avanzar con rapidez en la organización de los GE  conforme a las posibilidades del LTI: qué docentes estarán a cargo, en que área de formación se constituirán, qué personas de la comunidad, docentes o estudiantes tienen saberes para compartir en un GE. 

-Cada GE podrá tener entre 18-20 estudiantes, lo cual quedará determinado, no solo por las características del GE, sino también, por la matrícula del plantel.

-La disposición, en el horario escolar, de las horas para los Grupos Estables (GE), debe ser común para todas las secciones. Esto permitirá, a todas y todos los estudiantes, la participación en cualquier grupo estable de su interés. 

- Procurar armonía o equilibrio en el número de GE para cada una de las cuatro áreas de GE. 

- Cada estudiante deberá cumplir ocho horas de GE

- A medida que se vayan estableciendo los GE en las áreas de formación, es necesario la publicación de los mismos en lugares visibles o carteleras, con su respectivo horario. 

4) Proceso de Evaluación:  - Se trata de hecho continuo y permanente que refiere al constante cuestionamiento, del o la docente, de la práctica pedagógica, reflexiones en torno a ello,  que busca  establecer acciones transformadoras de su práctica.  Tal como está contemplado en el artículo 44 de la LOE debe apreciar y registrar, de manera permanente, mediante procedimientos científicos, técnicos y humanísticos, el rendimiento estudiantil, el proceso de apropiación y construcción de los aprendizajes, tomando en cuenta los factores sociohistóricos, las diferencias individuales y valorará el desempeño del educador y la educadora, y en general, todos los elementos que constituyen dicho proceso.

- Para el año escolar 2015-2016, se prevén tres momento o lapsos de cierre de actividades evaluativas, siendo considerado un período de especial atención para las y los estudiantes que no alcanzaron el nivel de suficiencia en el área de formación.

PRIMER LAPSO del 16 de septiembre al 18 de diciembre de 2015.

SEGUNDO LAPSO del 7 de enero al 29 de abril de 2016.

TERCER LAPSO: 2 de mayo al 29 de julio de 2016.

En cada Lapso se brinda la atención  y acompañamiento a las y los estudiantes con el propósito de despertar el deseo de aprender de cada  una y cada uno de los estudiantes en las diferentes áreas de formación.

- En relación a la Asignatura Pendiente: el estudiante es atendido por el mismo docente del área de formación que le atiende en el año escolar que está cursando.  Se seleccionan, junto al estudiante, los temas generadores de mayor interés para el aprendizaje. El docente acompañará al estudiante, tutoreando sus procesos de avance y aprendizaje en la asignatura pendiente. Si el estudiante logra niveles de suficiencia en los temas generadores asignados, entonces la asignatura pendiente le es acreditada.

- El lapso de actividades tutoreadas se corresponderá con el momento de evaluación (según calendario) correspondiente a Actividades Evaluativas para Asignatura Pendiente.  Se prevén cuatro (4) momentos: 

1er. MOMENTO del 28 de septiembre al 2 de octubre 

2do. MOMENTO del 23 al 27 de noviembre. 

3er. MOMENTO 25 al 29 de enero.

4to. MOMENTO 6 al 10 de junio.

Para este período escolar se realizarán los ajustes necesarios a fin de favorecer y crear condiciones para la atención especial de las y los estudiantes con Asignatura(s) Pendientes en el 1er. y 2do Momento. 

- Cada LTI contará con una coordinación de evaluación y control de estudio, con dos (2) docentes  responsables en turnos distintos.

5) Vinculación de participantes MMSR

-La vinculación de los PARTICIPANTES MMSR constituye una parte del Proceso de Formación y plan de estudio, considerada obligatoria en el Programa de Formación Docente MMSR de cada área de formación. En tal sentido es preciso articular con Enlace MMSR del Estado, para la respectiva vinculación a dos secciones en el área objeto de su formación.  

No obstante, si existiese la necesidad en el Liceo, podrá considerarse la oportunidad de la contratación como Interinos para: 

a) participantes de las áreas de Ciencias Naturales (Química, Física y Biología) y Matemática (éstos son los más avanzados en estudios MMSR). 

b) participantes de Educación Física (con formación en Licenciatura en el área). 

c) participantes de Lengua Extranjera (realizaron curso intensivo en British Council). 

d) participantes de Lengua y MTC -ya licenciados en su área de formación- y que son aspirantes a postgrado.

-Tutores/Tutoras y Facilitadoras/Facilitadores MMSR -licenciadas/licenciados o profesoras/profesores en el área de formación -  podrán ser propuestos como docentes interinos conforme a las necesidades existentes en el plantel.

- Participantes MMSR, titulares nómina LTI, podrán proponerse como docentes del área Orientación y Convivencia, con  el respectivo incremento de su carga horaria a 50 horas. Asimismo, su vinculación debe realizarse en las secciones que éste o ésta atiendan, siempre que sea dentro de su misma área de formación MMSR. 

6) Necesidades

- Precisar necesidades de dotación, rehabilitación y/o reparación. 

-Diagnósticar necesidades de personal: a) número de cocineras y cocineros b) docentes con solicitud de traslado c) docentes con posibilidades de incrementos o concentración de horas, e) necesidad de personal administrativo y obrero.

- Solicitar apoyo a la Zona Educativa para arreglos menores. 

- Acudir a Equipo FEDE para solventar necesidades de mesas sillas, baños, espacio de cocina

-Verificar la posibilidad de recuperación de mesas-sillas desincorporadas del aula por detalles menores como, soldaduras, tornillos y/o reemplazo de tablas. 

- Acudir  a  responsable de la Corporación Nacional de Alimentación Escolar (CNAE) o Servicio de Alimentación Escolar (SAE)   ante problemas con el suministro de alimentos. Se tiene previsto que el liceo pueda contar con dos ingestas desayuno y almuerzo.

-Articulación con alcaldesas y alcaldes revolucionarios así como de gobernadoras o gobernadores.

7) Horarios de turno integral para las actividades formativas de las y los estudiantes:
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Los horarios deben estar ajustados a lo señalado en el Plan de Estudios del PCC. Son 50 horas semanales de actividad escolar para las y los estudiantes, por cada año de estudio. 

-Las horas académicas  son de 45 minutos y el tiempo de almuerzo no podrá ser menor a una hora (60 minutos). 

-En relación al área de formación Ciencias Naturales, en 4to y 5to año cada estudiante  tendrá 12 horas semanales, que podrán ser distribuidas: dos horas para cada sub-área (Biología, Física, Química y Ciencias de la Tierra) y 4 horas para la integración en las cuatro sub-áreas que conforman el  área Ciencias Naturales. Es siempre necesario enfatizar que no son horas para la teoría y horas para la práctica... Son 12 horas teórico-prácticas. 

8) Horario Provisional en LTI     Será necesario la consideración de un horario provisional ante la presencia de alguna de las situaciones citadas a continuación:  

a.-  Necesidad acentuada de mesa-sillas:  

- Conocer con precisión el número de mesas-sillas que requiere el liceo, en correspondencia con la matrícula que atiende y de acuerdo a los espacios “aulas” por año de estudio y sección de 35 estudiantes cada una.

-Acudir a Equipo FEDE para solventar situación presentada con inmediatez.          -Conformar equipo de trabajo que integre al personal obrero, estudiantes, padres y personas de la comunidad y cuadrilla de Moral y Luces. Se podrían conformar grupos estables para esta misión, a los fines de rehabilitación.  

-Verificar la posibilidad de recuperación de mesas-sillas desincorporadas del aula por detalles menores como, soldaduras, tornillos y/o reemplazo de tablas. 

b.- Servicio de Alimentación Escolar (SAE)   -Si en el liceo no han recibido el suministro de alimentos, debe reportarse de forma inmediata a  la o el responsable de la Corporación Nacional de Alimentación Escolar (CNAE), quien realizará las acciones necesarias para garantizar el abastecimiento de alimentos. Se tiene previsto que el liceo pueda contar con dos ingestas desayuno y almuerzo.

9) Otros

- Verificar matrícula actual, conformación de nóminas de cada una de las secciones

- Horarios  de chamos/chamas y docentes; conformación de secciones.

- Distribución de Áreas de Formación, nº de horas y áreas de formación que incluyen a Grupos Estables.

- Comunicación a través del correo despacho.vem.emg@gmail.com y correos de contactos.

Adjunto a este correo se envían los siguientes archivos: 

1. Liceos Turno Integral (LTI) 

2. Equipo de Contacto Zonal/LTI

3. Instrumento para reporte de necesidades del LTI

4.  Documento Proceso Cambio Curricular

OMAIRA FERMÍN 

Directora General de Educación Secundaria Bolivariana,

Según Resolución 061, de fecha 28  de Mayo de 2014,

Publicado en Gaceta Oficial N° 40.422  del 29/05/14
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Esquina de Salas,


Parroquia Altagracia


Edificio Sede, piso 14





(0212) 506.87-23 /88-86 /12-59


Educ-secun@me.gob.ve


www.me.gob.ve
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